

首都佛教界“崇俭戒奢”主题教育学习班在中央社会主义学院开班

为学习贯彻习近平总书记“厉行节约、反对浪费”重要指示精神，贯彻落实全国宗教工作会议全面从严治教的要求，扎实开展“崇俭戒奢”教育活动，积极发挥全国性宗教团体引领作用，中国佛教协会组织首都佛教界于6月27日至7月1日在中央社会主义学院举办“崇俭戒奢”主题教育学习班。

学习班于27日上午举行开班式，中央社会主义学院党组成员、副院长袁莎，中国佛教协会会长演觉法师，副会长宗性法师、明海法师、常藏法师，秘书长刘威等出席，中央统战部有关部门负责同志莅会指导。演觉会长、袁莎副院长作讲话。

演觉会长在讲话中强调，勤俭节约是中华民族的传统美德，少欲知足是佛教倡导的重要理念，是佛教徒修行成佛的必要条件。他指出，一段时间以来，受社会上拜金主义、享乐主义和奢靡之风的不良影响，佛教领域也滋生了贪大求奢、借教敛财、铺张浪费等不良风气，严重败坏佛教教风、侵蚀佛教健康肌体、破坏佛教社会形象、妨碍佛教中国化深入推进，乃至对社会风气造成负面影响。本次“崇俭戒奢”主题教育学习班，对于解决影响佛教健康传承突出



图为首都佛教界“崇俭戒奢”主题教育学习班举行开班式

问题，大力加强教风建设，推进佛教中国化进程都具有重要的意义。

演觉会长希望学员们通过本次学习，要不断提高政治思想觉悟，增强政治修养，自觉树立和践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化和传统美德，坚持佛教中国化方向，不断提高爱党爱国爱社会主义的思想觉悟；要淬

炼思想、学以致用，树立主人翁意识，切实增强责任感和使命感，勇于自我革命，对于存在的突出问题，坚持刀刃向内，坚决整改。

袁莎副院长在讲话中对参加本次学习的学员们表示欢迎。他指出，宗教界倡导和开展崇俭戒奢活动，是贯彻落实习近平总书记要求支持宗教界全面从严治教重要

指示精神的具体体现，是引导宗教界和信教群众将落实崇俭戒奢理念与践行社会主义核心价值观相结合的有力举措，也体现了宗教界自身的忧患意识和道德自觉。中国佛教协会牵头举办本次“崇俭戒奢”主题教育学习班，充分体现了中国佛教协会的政治担当和引领作用。

本次学习班的举办，是贯彻习近平总书记重要讲话精神的具体举措，是落实全国性宗教团体“崇俭戒奢”共同倡议的实际行动，也将为全国佛教界开展“崇俭戒奢”教育活动起到良好的示范引领作用。本次学习班开设了“习近平新时代中国特色社会主义思想解读”“学习习近平总书记关于宗教工作的重要论述”“全国宗教工作会议精神解读”“中华优秀传统文化与修身立德”“中华传统美德之崇俭戒奢”“中华优秀传统文化中的义利之辩”“佛教思想与生态文明”等主题鲜明、内容丰富的课程。中国佛教协会、中国佛学院部室负责人及以上人员，与北京市佛教协会、北京市佛教活动场所有关人员50余人参加学习。

开班式前，中央社会主义学院党组书记、第一副院长吉林看望慰问了演觉会长等参加学习的中国佛教协会负责人。（代耀）

全国政协委员杨万里谈家乡郑州变化：

与蓝天白云同美好 与民族社会和谐

本报记者 王有强 新燕

芒种一过，湿气渐增。利用闲暇进行家中的大扫除和整理晾晒，突然从储藏间深处发现了蒙尘已久的空气净化器……全国政协委员、河南省伊斯兰教协会会长杨万里的思绪一下子被拉到了2016年的那个冬天。

“郑州蓝”成为市民朋友圈里最靓丽的风景

“望一眼窗外，天地之间一片灰蒙蒙，黯淡无光，在冬天常常连对面的高楼和地面上行人都看不清。不少出门上班或上学的人戴着厚厚的防雾霾口罩，口罩夹层中还放着滤片。有的人，宁愿把自己闷在家里，拒绝出门运动，连门窗都关得紧紧的。医院里因为雾霾得了咳嗽等呼吸道疾病的人比以往多了许多。那两年，大多数郑州市民都是第一次知道pm2.5，也是那两年，空气净化器突然成了一件抢手的家用电器。”

提起六七年前的这些往事，杨万里记忆犹新。好在这一切都已变成了回忆。今天的郑州，蓝天白云已经成为这座城市中心城市的一张新名片，展示在众人面前。

无论春日晴好还是秋日长空，也不管日出胜火还是晚霞满天，湛蓝的天空上漂浮荡漾着洁白的云朵，有时轻盈薄透，如纱如翼；有时柔软厚实，又像棉花糖或者变幻多姿的小精灵；还有时映着太阳的光芒呈现出华丽的云彩，更像是个奇迹、一个甜美的梦……当“郑州蓝”与地标“大玉米”交相辉映，成为郑州市民朋友圈里那张最靓丽的风景照时，作为郑州人那种“人在画中”的幸福感受也会悄然而至。

家园越来越美好，社会越来越有爱

“近年来，不论是上海合作组织成员国政府首脑理事会第十四次会议、中华人民共和国第十一届少数民族传统体育运动会，还是其他多场重磅国际会议在郑州举行，都说明党和国家对郑州市环境质量、硬件设施、经济建设等方面的充分肯定和信任。”亲身参与服务上合组织总理会议、全国少运会等几次重要活动的杨万里自豪地说。

“不仅是我们的‘绿城’越来越名副其实，我们的家园越来越美好，我们郑州、或者说全省，社会大家庭也越来越温暖，越来越有爱了。”杨万里说，“河南省在全面建成小康社会最后攻坚阶段时，社会各界自发组织了多种多样的公益慈善活动。仅伊斯兰教界就连续几年组织募捐和对口帮扶，全省穆斯林群众热情高涨，捐钱捐物、出力出力，不计其数。我那时也经常到各地奔波，到对口帮扶村或者山区贫困村调研慰问，替大家送去专项扶贫物资。大家都充满了希望，坚信这个社会能让每个人都过上幸福生活。”据不完全统计，自2016年起，河南伊斯兰教界每年募捐款项及物资价值就达数百万元人民币，这些全部用于包括定点扶贫在内的公益慈善项目中。而这只是河南全省无数个支援脱贫攻坚的行动力量其中之一。

新冠肺炎疫情发生后，作为抗疫志愿者的一员，杨万里回顾道：“去年疫情和洪灾双重叠加，给家乡带来了巨大灾难和损失，也激起了全省几千万人的凝聚力和抗争意志，尤其是焕发了人们心中悲天悯人的善良本性，人民真正堪称伟大。”

回族穆斯林和其他民族一道，为家乡社会贡献力量

数千年中华传统文化的浸润，一次次自然灾害的洗礼，塑造了中原儿女敦厚淳朴、善良坚韧的品格。近年来国家高度重视精神文明建设，尤其是对道德模范的重塑，“这些年，社会上好事越来越多，市民交往中和善之风是主流。”杨万里说：“作为清真寺教长，我时会帮助调解一些社会矛盾，尤其是不同民族间的个人纠纷乃至群体纠纷，明显感觉到，近些年纠纷少了，调解时遇到发泄情绪的也更加少了，人们越来越理性，越来越讲道理，这是社会文明进步的体现。”

据了解，作为少数民族人口大省，近年来河南省在城市化进程中，政府因势利导，回、汉等各族群众相邻相居居住的社区越来越多，民族团结教育越来越



杨万里（左三）带领宗教界人士到河南省新密市刘堂庙爱国主义基地缅怀革命先烈



杨万里（左一）同少数民族人大代表到洛阳市调研民族宗教工作

受到基层党政部门的重视，加上社会公益团体的积极宣传，全省的民族团结工作有了长足的进展。“回族人口数量居于全省少数民族之首，占比80%多。由于回族基本上信仰伊斯兰教，我省伊斯兰教协会历来非常重视民族团结工作，不仅从宗教教义角度多年持续不断地进行积极宣传，而且注重与其他民族社会团体开展友好往来。比如，我们向全省回族聚居的村社发放倡导爱国、团结、和平、友爱等主题的宣传册子，从教义角度号召回族穆斯林群众贯彻社会主义核心价值观；在助力脱贫攻坚的行动中，我们定点帮扶资助了驻马店、商丘等市的两个困难汉族村庄。”身居中原腹地的



蓝天白云下的郑州塔塔 高万顺 王有强 摄

的回族穆斯林，有长久以来经商的传统和跨文化交融的民族基因造就的开阔思维，改革开放后很快就在经济、文化上发展起来。在全面建成小康社会的关键时期，他们响应号召，勇于奉献，为家乡社会贡献出了一份坚强的力量。在今天，为第二个百年奋斗目标努力的过程中，回族和其他民族一样，依然是一支坚定和重要的力量。

“家乡郑州和河南省的美丽变化，要归功于党的正确领导，也要归功于省市领导身先士卒、以身作则，更要归功于9000多万中原儿女撸起袖子加油干，我是见证者，也是参与者。”说起自己生活和奋斗的家乡，杨万里眼里闪烁着幸福和憧憬。

奋进新征程 建功新时代。委员喜谈家乡新风貌

资讯

三部门印发《民族贸易和民族特需商品生产贷款贴息管理办法》

本报讯（记者 王天昇）为满足少数民族群众生产生活需要，促进民族地区贸易发展，财政部、国家民委、人民银行日前印发《民族贸易和民族特需商品生产贷款贴息管理办法》（以下简称《办法》），进一步加强民族贸易和民族特需商品生产贷款贴息管理，提高贴息资金使用效益，引导支持地方落实贴息政策。

民族贸易贷款贴息，是指国家为满足少数民族群众生产生活需要，促进民族地区贸易发展，保障民族特需商品供应，对民族贸易企业和民族特需商品定点生产企业（以下简称“民族贸易企业”）用于开展民族贸易和民族特需商品生产的流动资金贷款给予的贴息补助。

根据《办法》，中央财政设立民族贸易贷款贴息引导支持资金（以下简称“引导资金”），用于引导和支持地方落实民族贸易贷款贴息政策，列中央对地方体制结算补助。

实施期限的安排上，《办法》规定，民族贸易贷款贴息政策实施至2025年。实施期限届满前，由财政部会同国家民委根据国务院有关规定及民族工作政策变化等，按规定程序评估确定是否继续实施。

在管理机制上，民族贸易贷款贴息管理遵循“中央引导、省级统筹、因地制宜”的原则。中央财政通过设立引导资金，对地方落实民族贸易贷款贴息政策给予支持。各省、自治区、直辖市、计划单列市

及新疆生产建设兵团的财政部门可根据本地区落实民族贸易贷款贴息政策需要，统筹安排部分自有财力，与中央引导资金一并作为贴息资金，加大民族贸易贷款贴息力度。各地区可结合本地区民族贸易和民族特需商品生产，以及民族贸易企业发展等实际，在统一的政策规定内，自行确定贴息水平以及贴息工作程序。

《办法》明确，享受民族贸易贷款贴息政策的贷款包括民族贸易贷款和民族特需商品贷款。在贴息安排方面，民族贸易贷款按照不得高于贷款本金金额2.88%的水平安排财政贴息。各地区可结合本地区民族贸易贷款规模、贴息资金规模等因素，在贴息上限范围内，确定本地区贴息水平。同时，各地区可结合本地区实际需要，通过设置单户企业年度贴息金额上限等方式，增强贷款贴息政策的普惠性。《办法》同时指出，逾期贷款从逾期之日起不再享受民族贸易贷款贴息。

《办法》要求，地方各级财政部门、民族工作部门和人民银行相关分支机构应按照本办法及本地区民族贸易贷款贴息政策规定，加强贴息资金管理。《办法》同时强调，享受民族贸易贷款贴息的企业存在虚报冒领、骗取套取财政资金，以及违反本办法规定行为的，依照《中华人民共和国预算法》及其实施条例、《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关法律法规规定追究相应责任。

资政建言

天津市政协委员孙明华：

城市民族事务管理碎片化应引起高度重视

本报记者 张原 李宁馨

随着我国城镇化建设进程加快，诉求多元化和人员广泛流动等社会现象被凸显出来，使得提升城市社会治理工作水平摆上重要日程。其中，城市民族事务管理碎片化是普遍存在的现象。

“目前城市民族工作已经从处理单一型的民族问题转变为应对城市社会治理的新任务，超越了狭义民族工作部门的职责，需要打破传统的功能划分，实现职能部门有效连接与协同治理，进行部门之间、层级之间的横向协同。”天津市政协委员，天津社科院研究员孙明华提出，目前，我国已在实践中初步形成城市民族事务治理部门与层级之间的协同机制。由党委牵头，政府统一负责，民族工作单位和部门实行综合协调、相关工作单位和部门之间协同配合、社会力量广泛参与，市、区、街道、社区（居委会）四级工作管理网络已基本建立和形成，并在其中发挥着一定的作用。但是，在开展城市民族工作时，横向之间跨部门的工作效果仍然依靠协商，各个部门之间的协作和治理机制仍然没有完全健全。

“民族工作部门是直接管理主体，但处于相对被动地位，人手有限、协调范围宽泛、实际权限不足等一直制约着工作能力提高。”孙明华认为，就城市民族工作来说，随着城镇化的深入和发展，民族事务工作也越来越多样，涉及教育、文化、户籍、纳税等方面，此时单靠城市民族工作部门显然已经无法解决更加多元化的城市民族工作事务。尤其是在少数民族流动人口治理工作中，卫生、教育、人社、城市行政等多部门虽然有着很强的服务和管理职责，但也因为所牵涉的部门较多，在实际治理工作中易出现权限不明、职责不清等现象，最终导致各个部门之间协作不畅，治理过程呈现碎片化，未能给予城市内的少数民族流动人口有效及及时的服务和管理，进而影响到民族事务工作。

“国家应采取有力措施克服民族工作部门的部门化倾向，协调各部门关系，理顺工作流程，以适应新形势下城市民族工作需要。”在孙明华看来，要进一步强化部门之间的横向协作机制。比如各个部门的联席会议、框架式合作协议等，在各部门之间协作的过程中规避可能出现的权责冲突等情况。

“大数据具有容量大、存取方便快捷等特点，正在改变着传统工作思维和方式。与时俱进地做好城市民族工作，也应将大数据应用在城市民族工作中，努力构建基于大数据的民族工作体系。”孙明华建议。

我昔年云游参访，曾挂单全国政协常委，中国道教协会原会长任法融道长住持之楼观台道观，有幸跟随大师学习。大师涉猎广博，喜读古典，出口成章。我大学所学专业即古史，凡逢大师讲经引典，我常以掌故应之，巧合大师之嗜。贾慧法道长便极力引荐我拜大师为先生。道教称学师为先生，为华夏古义，是教内最亲切的称谓。

先生辞世，已逾周年。先生慈颜，时常浮现。

先生祖籍甘肃天水市，生于1936年6月。1954年出家陕西龙门洞。1983年冬，被推举为丛林监院，遂乃身体力行，带领常住道众，配合政府落实宗教政策。几十年之辛苦，方有楼观今日之盛。先生之于玄门，功莫大焉。

一、爱国爱教 正道正行

先生一生坎坷，自幼贫寒，心地善良。出家后挂单周至楼观台，担任知随、知客等执事。入道几十年来，勤俭持家，朴素为人，为当代道教界杰出代表人士；受党教育，与党肝胆相照，荣辱与共，堪称亲密朋友。先后担任中国人民政治协商会议第八至十二届全国委员会委员，第十一、十二届常务委员会

委员，第十至十二届民族和宗教委员会副主任，中国宗教界和平委员会第二至四届副主席；中国道教协会第七、八届理事会会长，第九、十届咨议委员会主席，陕西省道教协会第一至四届理事会会长。先生一生爱国爱教，正道正行，垂教玄裔，是我等后辈之典范。

二、苦志参学 博学多识

先生以道为宗，兼容三教。自幼跟随外祖父熟读四书五经，后随高道梁宗和学道，熟读经典，华夏传统文化烂熟于胸。

道言，此心常念便是学。我于龙门洞学道之时，有幸得同温刚忠老道长谈及先生青年好学之事。温师言，解放初，先生居龙门洞庄房，每日放牛，牛背读书，十分刻苦。稍后，温师从宝鸡归，夜宿火烧庵，时天气严寒，滴水成

冰，温师见先生端坐书桌，苦临经帖。先生两件轶事，我常以此提撕自己，不可虚度光阴也。

先生粗衣粗食，崇俭戒奢，常以邱祖典故教导后学。感念邱祖背河积功，去欲存性，先生也曾发愿，赤脚捧钵，化缘度日，苦修两载。先后游历于秦晋豫鄂间。先生践行上善若水之道，历经50余年，博览群书，勤于著述。先后出版《道德经释义》《周易参同契释义》《黄帝内经经释》《黄石公素书释义》等著作，风行海内外，广受推崇。

三、大起尘劳 四海布道

先生历经苦难，苦志参玄，彻悟《道德》玄理，普惠示人。以弘道度人为己任，有两件大事：

其一，“和谐世界·以道相通”首届国际道德经论坛。2007年4月22日

至27日，由中华宗教文化交流协会及中国道教协会主办。论坛于西安开幕，香港闭幕。来自17个国家之道教领袖、专家学者、企业代表等各界人士，齐聚老子说经台，隆重举行祈祷世界和平法会，祈愿祖国统一，人民安居乐业，世界各国人民幸福安康。这次国际性论坛，海内外影响颇大，为“国际道教论坛”之前身。

其二，“道行天下，和谐共生”。赴欧开展对外文化交流活动。2013年9月26日至10月6日，以“文化和融，宗教和睦，人类和平”为主题，倡导“道行天下，和谐共生”。先生不顾年迈，亲携81位道门弟子，赴欧展示道教音乐、武术、养生等各种文化，于比利时布鲁塞尔、英国伦敦与牛津、法国巴黎等地欧洲名校开展对话，多种方式

展示中国道教文化深邃内涵，历时11天，向欧洲多国国立图书馆、著名大学与科研机构赠送《中华道藏》及《老子集》等道教典籍，希望东方智慧造福当今世界。这是中国道教界主动走出国门弘扬道教文化的首次活动。

四、心怀大爱 扶贫帮困

先生自幼家境贫寒，深知贫困家庭儿童入学之难，故一生心怀大爱，从善如流，自奉淡薄，节衣缩食，秉承道教“异骨同亲，济同慈爱”精神，大力推行全真道教功德果德、利益众生、功德成神之理念。自20世纪90年代后，便全心投入慈善事业，关心民生问题。先后奉出平日积蓄以及供养，资助贫困山区建校舍多所，为陕西省周至县、扶风县，甘肃省天水市甘谷县、武山县等地小学捐建教学楼；坚持帮助特

终南山上秋风老 希圣堂前道品高

——纪念全国政协常委任法融羽化一周年

任宗权

殊困难民解决生活困难，楼观台道观周围村庄至今流传着许多济孤寡老人、扶助伤残病人等诸多感人事迹；先后为楼观台附近塔峪村、东明村、东楼村等修建公路、桥梁，修水塔、打水井、敷设地下水管道；2003年3月19日，带领中国道教界于甘肃民勤县建立“中国道教生态林建设基地”，为西部大开发、绿化祖国作出贡献。先生不拘时间、地点、形式、或临时捐赠，总计捐资达1亿多元。

2021年5月26日，先生于西安市周至县楼观台羽化飞升，寿寿85岁，世界各地各界唁电如雪片飞来。中央统战部、全国政协民族和宗教委员会等致唁电深切悼念先生。中央统战部唁电肯定先生为我国道教界代表人士，是中国共产党亲密朋友。他拥护党之领导和社会主义制度，积极协助党与政府贯彻党的宗教工作方针政策，注重道教自身建设，维护道教合法权益，开展社会公益事业，为促进道教健康传承、维护社会和谐作出了积极贡献。先生羽化及忌日，国内及世界各地道教界举行公祭，以示哀悼。愿我辈后学，秉承先生遗愿，奋勇前进，修真有份。

（作者系湖北省道教协会副会长）